
Гіс то рыю ця пер мож на... па ню хаць. «Па хі 
жыц ця. Цу ды пар фу ме рыі» — так на зы-
ва ец ца но вая вы ста ва, што ад кры ла ся ў 
ад ной з зал па ла ца Ру мян ца вых і Па ске-
ві чаў у Го ме лі.

Па хі — тая сты хія, што су пра ва джае нас 
паў сюль. Ха ва ю чы ся ад яр ка га свят ла, мож на 
за плю шчыць во чы, імк ну чы ся не чуць гуч най 
му зы кі, мож на за крыць ву шы; ад нак сха вац ца 
ад па хаў — доў гі час не ды хаць — не атры ма ец-
ца, як не спра буй. Яны ата ча юць нас паў сюль. 
Ча сам за яў ля юць пра ся бе вель мі яр ка, ча сам 
мас кі ру юц ца. Да ад ных мы пры вы ка ем і пе ра-

стаём за ўва жаць, ін шыя абу джа юць успа мі ны 
пра пэў ныя мі ну лыя па дзеі. На вы ста ве «Па хі 
жыц ця. Цу ды пар фу ме рыі» мож на здзейс ніць 
зай маль ную ванд роў ку ў свет во да раў.

Ства раль ні ка мі не звы чай най экс па зі цыі вы-
сту пі ла мас тац кая га ле рэя «Дом кар цін» (го-
рад Мінск), май стэр ня бе ла рус ка га пар фу ме ра 
Ула да Рэ ку но ва і сет ка вая кам па нія фран цуз-
скіх фаб рык-вы твор цаў, пар фу мер ны брэнд 
L'АMBRЕ.

Са бра ныя на вы ста ве во да ры, як і на ша жыц-
цё, вель мі роз ныя: ад ча роў на-пры ваб ных да 
рэа ліс тыч на-не пры ем ных. Гэ та па хі све жа ско-

ша най тра вы і бер га мо ту, га ры шча і скле па, 
ві на гра да і каў ба сы, брон за вай гар ма ты і сін тэ-
ты кі... Кож ны во дар на вы ста ве су пра ва джа ец ца 
ві зу аль ны мі вы ява мі, што пе ра тва рае пра гляд 
экс па зі цыі ў гуль ню: уба чыць, зра зу мець і ад-
чуць. Акра мя вя ліз най па літ ры па хаў тут мож на 
ўба чыць шмат інт ры гу ю чых фо та здым каў.

Ад на з га лоў ных іск ры нак экс па зі цыі — пар-
фу мер ныя пе ра ва гі прад стаў ніц апош няй цар-
скай сям'і Ра ма на вых. Упер шы ню ў на вед валь-
ні каў ёсць маг чы масць ад чуць пах гіс то рыі.

Ка лек цыя пар фу мер ных фла ко наў мя жы 
ХІХ—ХХ ста год дзяў, прад стаў ле ная фір май 

«Мо дум», мо жа пры ва біць не толь кі ама та-
раў даў ні ны, але і ўсіх, хто ша нуе вы тан ча-
насць і шарм.
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— Ге ор гій, як з'я ві ла ся 
ва ша за хап лен не фа та гра-
фа ван нем ту нэ ляў?

— Усё па ча ло ся яшчэ ў дзя-
цін стве. Я пра чы таў ар ты кул 
пра мас коў скіх ды ге раў (да-
след чы каў пад зя мел ляў. — 
Аўт.), іх за ня так мне здаў ся 
вель мі за хап ляль ным. Гэ тая 
без дань ад ра зу ска ры ла мя не 
сва ёй цем рай, не спаз на нас цю 
і бяс кон цас цю. Я аку рат жыў 
та ды не да лё ка ад мінск ага 
акруж но га ка на лі за цый на га 
ка лек та ра, у якім бы лі ад чы-
не ныя лю кі. Ад нак спус ціц-
ца ту ды не атрым лі ва ла ся, 
мож на бы ло толь кі за зі раць 
звер ху і чуць гул ва ды, што 
ця чэ, — пры гэ тым усё ас тат-
няе да ма лёў ва ла ўяў лен не. У 
дру гой па ло ве 1990-х га доў, 
ка лі ста ла ўжо кры ху больш 
па рад ку, на ват гэ тыя ад ту лі-
ны бы лі за чы не ныя. На пэў ны 
час маё за хап лен не ады шло 
на дру гі план.

— Ка лі не па срэд на спус-
ці лі ся пад зям лю?

— Гэ та зда ры ла ся ў 2004 
го дзе, ка лі я за кан чваў шко-
лу. Ужо даў но на пры кме це 
меў не каль кі труб, і вось на-
стаў час у іх за зір нуць. Фо та-
апа ра та пер ша па чат ко ва не 
бы ло, ад нак зды маць ха це-
ла ся даў но. Ужо паз ней у мя-
не з'я ві ла ся пер шая плё нач-
ная «мыль ні ца». Год-паў та ра 
я зды маў на яе, ад нак ма ла 
што атрым лі ва ла ся, бо на ёй 
не ме ла ся руч ных на стро ек, 
і зра біць штось ці якас нае ў 
цем ры бы ло праб ле ма тыч на. 
У 2006-м зай меў доб ры фо та-
апа рат, та ды і па чаў зды маць 

па-са праўд на му, у тым лі ку 
пад зям лёй. Ад нак з тых га-
доў вель мі ма ла кар та чак, якія 
хоць не ча га вар тыя. Адзі нае, 
не ка то рыя з іх з'яў ля юц ца гіс-
та рыч ны мі і ад люст роў ва юць 
вы гляд тых ка му ні ка цый, што 
бы лі зме не ны або пра кла дзе-
ны ў ін шых мес цах.

— Пэў на, па ча лі ка рыс-
тац ца ней кім да дат ко вым 
аб ста ля ван нем?

— На са мрэч ні чо га та ко га, 
акра мя ўлас на фо та апа ра та і 
шта ты ва. Ас тат няе па прос ту 
скла да на апус ціць уніз. Так-
са ма вы ка рыс тоў ваю ліх та ры, 
якія асвят ля юць мне шлях пад 
зям лёй.

— Ка лі з'я ві ла ся ад чу ван-
не, што ва шы фо та здым кі 
не ча га вар тыя ў мас тац кім 
пла не?

— У 2014 го дзе ў ма ім жыц-
ці па ча лі ад бы вац ца пэў ныя 

змены. Мож на на зваць гэ та 
«ўцё ка мі», а мож на — «дзе-
ян нем», але я вы ра шыў зноў 
спус ціц ца пад зям лю. І та ды 
ўпер шы ню зра зу меў, што ў 
тым, што ба чу ва кол, ёсць 
неш та ад мет нае. Змя ні ла ся 
хут чэй не тэх ні ка, якой фа-
та гра фа ваў, а маё ўнут ра нае 
ад чу ван не.

— Мож на ска заць, вы ста-
лі ўтуль на ся бе ад чу ваць пад 
зям лёй?

— Не, прос та з-за новага 
досведу я стаў ад чу ваць яе 
больш тон ка і глы бо ка.

— Гле дзя чы на ва шы ра-
бо ты, здзіў ля еш ся, як шмат 
у іх яр кіх ко ле раў. Як вам 
уда ло ся ўба чыць усё гэ та ў 
ту нэ лях?

— Ка лі не ба іш ся і спус-
ка еш ся ту ды з ад кры ты мі 
ва чы ма (а не за плю шча ны-
мі ад стра ху), то аба вяз ко ва 
ўба чыш. Там ін шыя ко ле ры, і 
яны ба чац ца цу доў ны мі каш-
тоў ны мі ка мя ня мі, якія ззя юць 
больш яр кі мі ад цен ня мі, чым 
тыя, што мы пры вык лі ба чыць. 
На па верх ні на шы во чы пе ра-
на сы ча ны ка ля ро вы мі фар ба-
мі, а ўні зе, на кант рас це, усё 
ба чыц ца больш яр кім. І тут 
нам час цей за ўсё трап ля юц-
ца штуч ныя фар ба валь ні кі, а 
там толь кі на ту раль ныя піг-
мен ты — або мі не ра лы, або 
роз ныя бак тэ рыі.

— Якія ко ле ры час цей за 
ўсё су стра ка юц ца?

— Бак тэ рыі вы клі ка юць 
бла кіт нае ад цен не. Та кі ж ко-
лер ма юць звы чай ныя дроб-
ныя кроп лі ва ды. Роз ныя ад-
цен ні бы ва юць у бе то ну — у 
за леж нас ці ад мар кі і ан ты ка-
ра зій ных па крыц цяў, што на 
яго на не се ны: вар' і ру юц ца ад 
сі ня га, праз цём на-шэ ры, да 
бе ла га і жоў та га. Мі не раль ныя 
злу чэн ні час цей за ўсё да юць 
роз ныя ад цен ні ру до га і бе лы 
ко ле ры, апош ні зда ец ца асаб-

лі ва яр кім на кант рас це з бе-
то нам.

— Якія аб' ек ты вы фа та-
гра фа ва лі?

— Я не ма гу ска заць, што 
шмат ве даю пра пэў ныя ту-
нэ лі. Хут чэй, для мя не больш 
важ ны гіс та рыч ны пе ры яд, у 
які яны ства ра лі ся, — пас ля-
ва ен ны Са вец кі Са юз. Ка лі ка-
заць ме на ві та пра зна ка выя 
ту нэ лі, то ў Мін ску іх ня шмат. 
Гэ та най перш Ня мі га: адзін з 
яе пры то каў пу шча ны па пад-
зем ным хо дзе, па бу да ва ным 
да рэ ва лю цыі, а част ка асноў-
най плы ні — па да ва ен ным ка-
лек та ры. У гэ тым яе гіс та рыч-
ная каш тоў насць. Ад нак я зай-
маў ся ад люст ра ван нем менш 

вя до май з'я вы — той, што, на 
маю дум ку, на на шых ва чах 
ады хо дзіць у не быц цё — гэ та 
бес тран шэй ны ме тад пра клад-
кі, больш бліз кі мет ра бу даў ні-
кам і шах цё рам.

— Атрым лі ва ец ца, за ка-
ва ную рэч ку Ня мі гу вы так-
са ма ба чы лі?

— Так, але Ня мі гу ця пер 
сфа та гра фа ва ла ба дай ча ла-
век сто. Ад бы ло ся пэў нае ве-
ра лом нае па лом ніц тва да яе. 
На прык лад, у вя до мым «ста-
лак ты та вым па коі», які ёсць 
там, ця пер ня ма ні вод на га ста-
лак ты та. Лю дзі, што трап ля лі 
ту ды, не імк ну лі ся пра нік нуц-
ца ўсім, а хут чэй пад да ва лі ся 
ўплы ву мо ды.

— Што вас най больш 
ураж вае пад зям лёй?

— Гу кі, па хі, цем ра, адзі но-
та, за мкнё ная пра сто ра. Ка-
мусь ці гэ та мо жа здац ца не 
зу сім зда ро вым, ад нак та кія 
эмо цыі аку рат на гад ва юць, 
што ты жы вы. Вяр та ю чы ся на 
па верх ню, мац ней ад чу ва ец ца 

кант раст вес на во га сон ца, вет-
ру, све жа га па вет ра. Гэ та да-
па ма гае зга даць каш тоў насць 
та кіх прос тых рэ чаў, пра якую 
мы ча сам за бы ва ем ся.

— Ска жы це шчы ра, ні ко лі 
не бы ло страш на?

— Не. Мо жа, толь кі ў са мым 
па чат ку, ка лі яшчэ дрэн на ўяў-
ляў са бе струк ту ру та кіх ка му ні-
ка цый. І, маг чы ма, у мет ро, дзе 
іс нуе ве ра год насць па дзен ня. 
Пад ма ім та ва ры шам ад ной чы 
аб ва лі ла ся ржа вая пры ступ ка. 
Ад нак гэ та не бы ло вель мі не-
бяс печ на, бо ён пра вя раў тры-
ва ласць па верх ні пе рад тым, 
як апус ціц ца на яе ва гой уся го 
це ла. Трэ ба прос та не за бы-
ваць, што ты пад зям лёй.

— Ці фа та гра фу е це тое, 
што зна хо дзіц ца на па верх-
ні?

— Так. Аб' ек ты пра мыс ло-
вас ці, мас тац тва, ар хі тэк ту ры 
са вец ка га пас ля ва ен на га ча-
су. Мая ці ка васць да ты чыц ца 
прад ме таў, якія не так доб ра 
сха ва ны, як тое, што зна хо дзіц-

ца ўні зе, яны мо гуць ата чаць 
нас кож ны дзень. Але час та 
з-за стэ рэа ты паў ці прос та 
тлу му мы не па ды ма ем ва чэй, 
каб уба чыць усё гэ та. На прык-
лад, буй на па нэль нае бу даў-
ніц тва (якое яшчэ не ады шло 
ў гіс то рыю, але ўсё ідзе да 
гэ та га) — яно мае вель мі ці-
ка вую гіс то рыю на ват у ме-
жах Мін ска. Пры ўсёй яго, на 
пер шы по гляд, ад на тып нас ці, 
мі ні ма ліз ме па ўсім Са вец кім 
Са ю зе та кія да мы вель мі ад-
роз ні ва юц ца. На су пе рак тым 
умо вам, у якіх зна хо дзі лі ся 
пра ек ці роў шчы кі і ар хі тэк та-
ры, бу дын кі вель мі сур' ёз на 
дэ ка ры ра ва ныя. Да та го ж сам 
па са бе па нэль ны дом — гэ та 
до сыць пры го жа. Ка жу чы ме-
та фа рыч на, гэ та пэў ная спро-
ба ўпа рад ка ваць ха а тыч ную 
рэ аль насць. Та ды не пры ня та 
бы ло пры маць ча ла ве ка та-
кім, які ён ёсць, як гэ та ро бяць 
ця пер лі бе ра лы і вель мі гэ тым 
га на рац ца (яны не спра бу юць 
змя ніць ча ла ве ка). Быць мо жа, 
я мі зан троп, ад нак я па чаў з 
ся бе: зра зу меў, што ча ла ве чая 
пры ро да не над та пры ваб ная 
ме на ві та на сва ім пры кла дзе, 
а ўжо пас ля рас плю шчыў во чы 
і за зір нуў у ін шых і ўба чыў, што 
ка лі мы не бу дзем лі та раль на 
кож ны дзень пе ра сту паць праз 
ся бе, то ўсё на са мрэч апус ціц-
ца ў поў ны ха ос...
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ПАТАЕМНАЕ ХА РАСТ ВО 
СА ВЕЦ КІХ ТУ НЭ ЛЯЎ

КА ЛІ «БЕЗ ДАНЬ» НЕ ПРА ГЛЫ НАЕ

Сам Ге ор гій Ка пус ні каў пра сваю вы стаў ку фо та здым каў пад наз вай 
«Без дань» рас каз вае так:

«...Ста рыя бе тон ныя зво ды гля дзяць на нас чор най без дан ню, цу доў най, 
бо яна так па доб ная на тую, што ёсць у кож ным з нас. Ма ла хто ад ва жыц ца 
су стрэц ца з ёй по зір кам, каб уба чыць, як яна рас цві тае, апра на ючы ся ў роз-
ныя фар бы ў пром ні ліх та ра, быц цам вяс на, якая вы хо дзіць пя шчот най ха дой 
з ра ніш ня га ту ма ну. Як і ма ла хто ад ва жыц ца за зір нуць да дна ў ней чыя во чы, 
або ў сваю ду шу, у без дань даў жы нёй і глы бі нёй у жыц цё.

Са вец кія шах цё ры ў за боі час та ра бі лі ся ге ро я мі хра ні каль ных кад раў. Тым 
не менш сён ня ма ла хто су пер ажы вае гэ та му подз ві гу, які тва ры лі ты ся чы 
лю дзей кож ны дзень...»

Не звы чай ны твор чы по гляд, якім на дзе ле ны 
Ге ор гій, невы пад ко вы. Бо вы хоў ваў ся ён у сям'і 
бе ла рус кіх аван гар дыс таў. Баць ка Анд рэй Ка пус-
ні каў у свой час быў вя до мы як «са мы бру таль ны 
мас так па ржа вым ме та ле» (яго не ста ла ў 2010 
го дзе). Ма ці Жан на Ка пус ні ка ва пра цяг вае ак тыў на 
тва рыць і сён ня, па ру ме ся цаў та му яна прэ зен та-

ва ла аль бом і вы стаў ку «Дру гія «Да жын кі».

Коль кі лю дзей — столь кі 
по гля даў. Гэ так са ма 
ў кож на га з нас ёсць свая 
лю бі мая эпо ха, у якой мы 
ма ры лі б жыць ці ха ця б 
ча со ва апы нуц ца. І ка лі 
на сталь гія ста рэй ша га 
па ка лен ня па Са вец кім 
Са ю зе до сыць зра зу ме лая, 
то з ці ка вас цю мо ла дзі 
да гэ та га пе ры я ду 
да во дзіц ца су стра кац ца 
ра дзей. Ад нак і 50 
га доў — гэ та ўжо гіс то рыя, 
якую вар та да сле да ваць. 
У фо та мас та ка Ге ор гія 
Ка пус ні ка ва асаб лі вы 
ін та рэс вы клі ка юць 
пас ля ва ен ныя збу да ван ні 

са вец ка га ча су, пры чым не столь кі са мі да мы, 
коль кі тое... што зна хо дзіц ца пад зям лёй. Ту нэ лі, 
мет ра па лі тэн, шах ты — ён ад чу вае ся бе там 
ка лі не як ры ба ў ва дзе, то ўсё ж до сыць утуль на. 
Ад нак гэ та не прос та бяз мэт ная ці каў насць — 
Ге ор гій ро біць там фо та здым кі, якія мож на 
на зваць са праўд ны мі тво ра мі мас тац тва. У га ле рэі 
Уні вер сі тэ та куль ту ры бы ла прэ зен та ва на яго 
пер шая пер са наль ная вы ста ва пад наз вай «Без дань». 
На фо та ра бо тах, прад стаў ле ных на ёй, бы ло па ка за на, 
якім роз на ка ля ро вым і яр кім уба чыў Ка пус ні каў 
свет пад зя мел ляў (коль касць яр кіх фар баў на фо не 
цём ных сцен вель мі ўраж ва ла; між во лі ду ма ла ся: 
«А ці па спя ва ем мы ўба чыць столь кі пры га жос ці 
ў «звы чай ным» жыц ці?»). Да рэ чы, ра бо ты гэ та га 
мас та ка бы лі вы со ка ацэ не ны прад стаў ні ка мі 
Бе ла рус ка га са ю за ды зай не раў, якія пры сут ні ча лі 
на ад крыц ці вы стаў кі. Ка рэс пан дэнт ка «Звяз ды» 
су стрэ ла ся з фа то гра фам, каб рас пы таць 
пра сха ва нае ха раст во пад зя мел ляў, ство ра ных 
у са вец кі час...

Матэрыялы паласы падрыхтавала 
Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 

Гэ та ці ка ваГэ та ці ка ва  ��

УДЫ ХА Ю ЧЫ ВО ДАР ХІХ СТА ГОД ДЗЯ...


